

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Маметьева Ильи Валерьевича
«Государственная политика по формированию воинского контингента Красной армии в 1918 – 1920 гг. (на материалах Нижнего Поволжья)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности

5.6.1. – Отечественная история

Диссертационная работа И.В. Маметьева посвящена одному из важных направлений в изучении военной истории России – реализации государственной политики по созданию частей Красной армии в Нижнем Поволжье в 1918 – 1920 гг.

Соискатель И.В. Маметьев вполне убедительно обосновал актуальность темы диссертации, отметил в автореферате ее значимость для исследователей, занимающихся историей Красной армии. Материалы диссертации полезны для использования не только в науке, но и в сфере патриотического воспитания, образования и краеведения. Избранная диссертантом для изучения научная проблема представляет большой интерес, так как регион Нижнего Поволжья практически беспрерывно был охвачен боевыми действиями с начала 1918 г. по середину 1920 г. Изучение опыта привлечения на службу в Красную армию представителей бывшего «кинородческого» населения в многонациональном регионе подчеркивает ценность исследования.

Представленный в автореферате обзор историографии свидетельствует о том, что автором основательно изучен и проанализирован обширный круг научных изданий. Знание специальной литературы позволило И.В. Маметьеву выявить наиболее дискуссионные и малоизученные аспекты рассматриваемой темы и восполнить их в диссертационной работе.

Необходимо отметить большое количество и многообразие использованных в диссертации источников, в том числе архивных материалов из 3 федеральных, 3 региональных архивохранилищ,

расположенных в Москве, Саратове, Волгограде и Астрахани. Плюсом работы является привлечение фонда музея-заповедника «Сталинградская битва». Источниковая основа исследования представлена нормативно-правовыми документами, делопроизводственными материалами, статистическими данными, периодическими изданиями, мемуарной литературой, официальными речами политического руководства РСФСР. Видовое многообразие исторических источников, их репрезентативность, тщательный анализ и систематизация позволили автору четко сформулировать цель и вытекающие из нее задачи, а использованные научные подходы и методы обеспечили возможность их успешной реализации.

Представленная диссертация имеет логично выстроенную структуру, сделанные автором выводы опираются на документальное обоснование.

В диссертации интерпретированы факторы, содержание и результаты государственной политики по формированию воинского контингента Красной армии в годы Гражданской войны в Нижнем Поволжье, при этом в основном затрагиваются такие аспекты проблемы, которые в исторической науке либо не рассматривались, либо рассматривались недостаточно основательно. Это обусловило новизну и значимость исследования. Автор удачно справился с целью и выполнил задачи исследования, представив региональный пример формирования воинских частей в контексте российского исторического процесса в рассматриваемый период.

В качестве упущения, присутствующего в предоставленном автореферате, следует отметить слабое отражение автором проблемы привлечения на службу т.н. «нетрудового» элемента (казачества, офицерства, буржуазии, духовенства). Сделанное замечание носит рекомендательный характер и не влияет на высокий уровень представленного исследования.

Таким образом, представленная Ильей Валерьевичем Маметьевым кандидатская диссертация на тему «Государственная политика по формированию воинского контингента Красной армии в 1918 – 1920 гг. (на

материалах Нижнего Поволжья» соответствует нормативным требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям «Положением о присуждении ученых степеней», утвержденных постановлением Правительства Российской Федерации (от 24 сентября 2013 г. № 842), в том числе п. 9 – 14, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история.

Доктор исторических наук
(5.6.1. – Отечественная история),
профессор, зав. кафедрой отечественной истории
и историко-краеведческого образования,
директор Института исторического и правового образования
ФГБОУ ВО «Волгоградский государственный
социально-педагогический
университет»



Контактные данные:

ФГБОУ ВО «Волгоградский государственный социально-педагогический университет»

Рабочие данные:

400005, Российская Федерация, г. Волгоград, пр. им. В.И. Ленина, 27,
ВГСПУ, каб. 13-09

e-mail: eubolotova@yandex.ru

телефон: +7 (905)334-66-34